
  

 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ-II  

(Τετάρτη 17 Φεβρουαρίου 2016, Ώρα 12:45) 

Διδάσκων: Κουρκουλής Σταύρος, Καθηγητής ΕΜΠ 
  

Οδηγίες προς τους εξεταζομένους: 

  Απαντήστε σε όλα τα ζητήματα. Η διάρκεια της εξέτασης είναι 2 ώρες και 30 λεπτά. 

 Τα ζητήματα και οι ερωτήσεις των ζητημάτων δεν είναι βαθμολογικώς  ισοδύναμα μεταξύ τους.  

 Να απαντάτε αποκλειστικά και μόνον σε ό,τι ζητείται, δικαιολογώντας επαρκώς τις απαντήσεις σας. Αδικαιολόγητες απαντή-

σεις δεν λαμβάνονται υπ’ όψιν και δημιουργούν αρνητική εικόνα κατά τη βαθμολόγηση.  

 H τελική βαθμολογία είναι συνάρτηση της συνολικής εικόνας του γραπτού. 

 

 
 

 

ΖΗΤΗΜΑ 1
ο
 (15 μονάδες)   

Πρισματική δοκός ορθογωνικής διατομής bxh= 

20x10 cm
2
 φορτίζεται με κεντρική αξονική εφελ-

κυστική δύναμη F=10 kN. Να υπολογισθούν η 

ορθή και διατμητική τάση σε τομή η οποία χαρα- 

κτηρίζεται από την γωνία ω του Σχ.1 και να σχεδιασθεί η μεταβολή της τιμής τους για 0
o
<ω<90

o
. 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 2
ο
 (40 μονάδες) 

Άκαμπτη, αβαρής, τετραγωνική πλάκα, ακμής  1 m, αναρτά-

ται οριζόντια από σημείο Κ που απέχει 1 m από το γεωμε-

τρικό της κέντρο Ο (τα Κ, Ο κείνται στην ίδια κατακόρυφο). 

Η ανάρτηση γίνεται με τέσσερεις ίδιες ελαστικές ράβδους 

(Ερ=200 GPa) διατομής 200 mm
2
 εκάστη (Σχ.2). Η πλάκα 

απέχει 0.5 mm από τέσσερα όμοια κατακόρυφα υποστυλώ-

ματα Υ εμβαδού διατομής 400 mm
2
 έκαστο, τοποθετημένα 

συμμετρικά κάτω από τις κορυφές της πλάκας (Σχ.2). Τα υ-

ποστυλώματα, μήκους 30 cm, είναι από γραμμικώς ελαστικό-

γραμμικώς κρατυνόμενο υλικό (Ε=70 GPa, σΔ=100 ΜPa, Η 

=25 GPa). Πόσο βάρος W (στο κέντρο της πλάκας) δημιουρ-

γεί στα υποστυλώματα τάση κατά 20% μεγαλύτερη από την 

τάση διαρροής τους και πόσο είναι τότε το μήκος τους; 

 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 3
ο
 (20 μονάδες) 

Λεπτή τετραγωνική πλάκα (πλευρά 5 m, πάχος 10 cm) ευρίσκεται υπό 

ομοιόμορφη επίπεδη εντατική κατάσταση. Στην πλευρά ΑΒ ασκείται 

καθέτως φόρτιση q=50 kN/m (Σχ.3). Γνωρίζοντας ότι σxy=30 ΜPa προσ-

διορίστε τον τανυστή κυρίων τάσεων. 

 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 4
ο
 (25 μονάδες) 

Δίνεται ο επίπεδος τανυστής τάσεων 
xx xy

ij

yx yy

, i, j x, y
  

   
  

. Έστω κύκλος, ο οποίος έχει κέντρο το μέσον του 

ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ (όπου Α(σxx, σxy) και Β(σyy, -σxy)) και διάμετρο ΑΒ. Να αποδειχθεί ότι οι συντεταγμένες 

των άκρων μιας διαμέτρου ΚΛ του κύκλου αυτού αντιστοιχούν στα στοιχεία του τανυστή των τάσεων για σύστημα 

αναφοράς στραμμένο κατά γωνία ίση με την ημίσεια γωνία μεταξύ της ΚΛ και της ΑΒ. 

 

Ονοματεπώνυμο:………………………………………………………………………………..……   Εξάμηνο:…………..…..     
 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΣΧΟΛΗ  ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ   

ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  

ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
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